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Kommentarer til Udkastet til Frihed fra Fattigdom Frihed til Forandring

I det flgende vil jeg kommenterer enkelte punkter, da jeg forestiller mig at det foreliggende udkast og dets 
overordnede prioriteter ikke vil blive ndret vsentligt.

Side 1: Jeg mener at stningen frihed er et absolut gode er alt for bombastisk. F.eks. mener de fleste 
danskere sikkert at vi har ret til at leve vores liv som vi gr, selvom vores levevis rent faktisk er betinget af en 
skv fordeling af goderne og overudnyttelse af jordens resurser. Jeg foreslr: At begrebet frihed sttes under 
lup sammen med vores partnere. For mig vil frihed altid skulle flges med ansvar for nsten. 

Side 6 og andre: Risikovillighed. Jeg er meget enig i det ndvendige i risikovilligehed. MEN desvrre er 
bistanden prget af traditionel tankegang. Og projektcyklus og LFA metoder giver ofte alt for fastlste rammer 
og derfor for lidt forsg. Det er ndvendigt at der i fremtiden bliver mere Searching end Planning Ref. W. 
Easterly.

Side 8 2.2. EU br bruge midler p STORE projekter gerne transnationale. F.eks. infrastrukturprojekter som 
Jernbaner, veje, fibernet mm. som en enkelt mindre donor ikke kan magte. Det kunne vre en del af 
strategien at arbejde for dette. 

Side 10. 2.4. Gennemsigtighed: Det burde nvnes at gennemsigtigheden i bistandsarbejdet ogs skal omfatte 
udgifter til honorarer og ln under udsendelse. (Fratrdelsesgodtgrelse kunne evt. undtages, da det kunne vre 
midler der ikke kommer til udbetaling i projektperioden). Med en sdan gennemsigtighed vil partnere 
(mlgrupper) ogs kunne prioritere mellem forbrug af konsulent/ln-kroner og andre investeringer. 

Side 11. Udviklingsresultaet skal dokumenteres, evalueres og kommunikeres Enig. Her mener jeg at det ville 
vre godt specifikt at nvne at dette ogs skal ske til mlgruppen (dvs. oversttelse af rapporter mm.).

Side 11. udbygge den folkelige forankring: Det er ndvendigt at der fremover afsttes flere midler til oplysning 
herhjemme (i DK)

Side 14. Under en stemme til fattige og marginaliserede mennesker: Lokale organisationer der stttes skal 
kunne dokumentere den ultimative mlgruppes inddragelse i beslutningsprocesser. Der er i dag alt for 
mange lokale organisationer der kun marginalt inddrager deres mlgruppe. 

Side 14. Nederst Danmark vil derfor stte fokus p gennemsigtighed, ansvarlighed og uafhngig kontrol her 
tilfjes og vil foreg med et godt eksempel (jfr. 2.4.)
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Side 15. Korruption: tilfjelse: Danmark vil undersge hvordan donorers aflnning af udsendte pvirker 
tankegang/korruptionsniveau i partnerlandene.

Side 16. En udbygning af hjemmemarkederne br vre en del af strategien. Endvidere mener jeg at regionale 
handelsomrder burde tillades at lave toldmure som EU f.eks. har gjort det for sine landbrugsvarer. Danmark 
br ogs arbejde sammen med partnerlandene om at begrnse krav i WTO forhandlingerne til dem om at 
liberalisere f.eks. forsikringsmarkeder o.lign. Endelig burde vi forre patenter vk evt. efter at en dansk 
virksomhed har opbygget en lokal produktion. Det burde ogs vre en del af e kommende klimaaftale at nye 
teknikker udviklet som led i klimabistand bliver gjort til open-source. 

Under produktion og forarbejdning skal udbygning af hjemmemarkeder ogs nvnes. F.eks. er det paradoksalt 
at man i lande med masser af kvg bruger valuta p at importere mlk i stedet for selv at fremstille det osv. 

Endvidere br landbrugsuddannelse nvnes som et af virkemidlerne. Jeg mener at En god case her vil vre 
radrensning med okser eller sel. Det ville vre et gte eksempel p relevant teknologi, der bde vil ge 
fdevaresikkerheden, give lokal beskftigelse til f.eks. smedjer og omstning i agrobusiness-industrien. Sdanne 
radrensere produceres f.eks. i Sydafrika og I Zimbabwe og kan alts skabe beskftigelse flere steder. Jeg er 
leveringsdygtig i brugbare billeder om nskes. 

Turismeinustrien burde nvnes fordi der er et enormt potentiale for beskftigelse, hvis man (fra regeringshold) 
sttter en spredning af turisterne sdan som vi f.eks. gr i Danmark. Jeg har udarbejdet en strategi kaldet One-
way tourism der kan facilitere en sdan udvikling. 

Endelig mener jeg at der br sttes TYK streg under sm virksomheder. Her henviser jeg til mit tidligere indlg p 
ministeriets hjemmeside i efterret. 

Kapitel 7 Se tidligere bemrkning. Jeg mener endvidere det burde vre nemt at overbevise 77-landegruppen 
om at de godt kan acceptere ikke at ge udslippet af fossile brndstoffer, da deres potentiale for vedvarende 
energi er s kolossalt stort. 

Det var mine indspark. Jeg stiller mig gerne til rdighed med uddybning om det mtte nskes. 
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